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hogy mindenekelőtt azt tisztázzuk a színház, a film, a rádió és a 

zenésszinházak tekintetében, mi az, ami munkánkban/Sztanyiszlavszki- 

kérdésben közös.

Valószínűnek látszik, hogy a Szövetség további életében, jövőre, 

vagy talán azután a Szövetség több szakosztályra fog tagozódni, 

amikoris közös problémáinkat tisztázva az egyes problémaköröket 

kell bontanunk, tisztáznunk és megoldanunk, olyan értelemben, hogy 

tisztába kell jönnünk azokkal a kérdésekkel, amelyek természetesen 

a zenés színháznál, vagy a filmnél - amint ezt az iménti hozzászó­

lásokban is hallottuk - ugyanezen a nagy kérdéskörön belül, de mű­

faj szerint különbözők. Éppen ezért nem alakult a Szövetségen belül 

külön film és külön zenés szakosztály, hanem lindezek - legalábbis 

ebben az esztendőben - a sziné-rendezői szakosztály tagozataiként 

szerepelnek.

A színész-rendezői szakosztály vezetője én vagyok.

t fii '.tagozat vezetője Keleti iíárton. Ez a filmtagozat három, 

részlegre oszlik: játékfilm-, dokumentumfilm- és szinkron-részleg­

re. Ezeknek vezetői a következők. A játékfilmrészleg vezetője Kele­

ti Járton, a dokumentfilm-részlegé Tímár István, a szinkron-részlegé 

Dénes Perenc.

A színházi tagozat vezetője Benkő Gyula, gz a tagozat két rész­

legre oszlik: szinész- és rendező-részlegre,. Bánki Zsuzsa a szinész- 

részleg vezetője és Vámos László a rendező-részlegé.

A zenei tagozat vezetője Oláh Gusztáv. Ezen belül szintén há­

rom részleg van. Az opera-részleg vezetője Abonyi Tivadar, az ope­

rett-részlegé Gáspár Margit, a revü-részlegé Rácz György.

A rádió-tagozat nem oszlik részlegekre. Vezetője lépési József.

Bár a Szövetség és a szakosztály kívánta egy tánc-tagozat felál­

lítását is, ez a kérdés pillanatnyilag Szövetségünk és a táncszövet­

ség között bizonyos pontokon tisztázásra szorul, és ez a tagozat va­

lószínűleg később fog megalakulni.
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Hangsúlyozni kívánok egy s.emóntot, hogy az egész tagsúg előtt 

se váljék olyan félreérthetővé a szakosztályok, a tagozatok és a 'Vesz­

hetek f losztása^mint ahogyan ez kezdetben, mielőtt nem tisztáztuk a 

dolgot, magúban a vezetőségben is félreértésre adott okot. Nem arról 

van szó, mintha most a Szövetséget különféleképpen felslxntolnánk: 

a Szövetségnek azok a tagjai, akik ide tartoznak, ebbe a szakosztály­

ba vagy tagozatba tartoznak. Nem kérem. Izeknek egyaránt tagjai 

azok, akik tagjai a Szövetségnek. Atagozatok aszerint oszlanak meg, 

hogy a központi kérdésnek, á Sztaniszlavszkij-kérdésaak a rájuk vonat­

kozó, zártabb, kisebb problémakörét hogyan dolgozzák fel. Ezt kell 

tudni, mielőtt magát a programmot ismertetnek.

Mint már említettem, elsősorban az a feladatunk ebben az ész­

ten .lobén, hogy teljes mértékben magunkévá tegyük a gyakorlatban 

,’ztaniszlavszkij módszeréi.. Ehhez azonban mindenekelőtt tisztán kell 

látnunk, hogy jelenleg holt ártunk ebben a kérdésben.

A szakosztály ezért a következőt Határozta el,Hogy megismerhes­

sük, melyik színházunk van esetleg ebben a kérdésben már előbbre és 

melyik van még hátramaradva, munkaközösségeket alakítunk, amelyeket 

minden színház vezetőségével egyetértésben a színházak próbáira, fő­

próbáira, előadásaira, sőt asztali próbáira is kiküldünk, ahol ezek 

tanulmányozzák a színház munkáját. Tekintettel arra, hogy az egész 

színházi, film- és rádiófront felismerése és felmérése ezt az eszten­

dőt teljes mértékben igénybe fogja venni, minden színház egy-egy 

nagy produkciójával kapcsolatban tartunk itt a Szövetségben a teljes 

plénum előtt egy szakosztályi összejövetelt, amelyen a szinháznak azt 

a produkcióját kiértékeljük, de ugyanakkor eze nek a munkaközösségek 

nek a megfigyelései alapján a színház egész munkája megbeszélés és 

vita tárgyát lógja képezni. Ez a megfigyelés azért is szükséges, mert

amennyiben valamelyik munkaközösség azt jelenti, hogy az illető szin-
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ház munkája során ezen va^y azon a ponton ilyen és ilyen kitűnő 

ereden, t ért el, akkor gondoskodunk ennek az eredménynek a tudato­

sításáról. Ha például így próbamódszerrel ér el valsmelj ik színház 

kitűnő eredményt, akkor lehetőséget akarunk adni arra, hogy az ott 

bevált vagy beváltnak látszó próbamódszer tapasztalatcsere formájú­

ban minél előbb átadhassuk a- többi színházaknak is.

Ilyen, a színház egész munkáját felmérő és megvitató együttes 

szakosztályi ülést minden színházzal, filmmel és/rádióval kapcsolat­

ban a Szövetségen belül eg„ et tarthatunk az évben. A szakosztály vi­

szont teljes mértékben b.látta azt, aogy színházainknak jogos kíván­

sága; ne pusztán egy produkciójuh kerüljön az év folyamon értékelés 

és megvitatás alá. ha azonban min'.egyik színház min ..en produkcióját 

itt mee akarnánk vitatni, akkor ugyanabba a hi/ ába esnénk, amelybe az 

el ző években estünk: részben elsikkadnának ezek a viták, részben a 

sza oszt; lyra ol^-an túlzsúfolt prou.rammot rónónjkj a olyet nem tud­

nánk teljesíteni.

Ízért a szakosztályban azt határoztuk el - és .zt szeretnénk az 

igazgató-. .al is megbeszélni - hogy egy éb produkcióknál is közvetve le­

hetővé váljék ez. kivel minden színház most már e^-.^g premier utón 

há'^i értékelő összejöv .telt tort, xszissainxEs; a jövőben a iztaniszlav- 

szkij-körön belül ezt tartsúi lég, hog, a be mutató o timát is

..•>c előre tűzzék ki a színház akkor aktuális produkciójának a házi

értékelő vitáját és 
enek/

resztül kérj|íj#/fel

mielőtt a bemutató megtörténne, ... Szövetségen ke- 

bizon. s s. úmu tagot, más színházakat, színészeket

és rendezőket arra, hog; annak a produkciónak az . tolsó próbáirajöt, 

főpróbáira menjenek el vagy- a premier és a kiértéke­

lés időpontja közötti időben nézzék meg az előadást, ha ez módjukban 

van^esetleg többször s azután a színház hívja meg őket a házi értékelő 

vitára, amelyen ők a külső szemlélő szempontjait is el tudják mondani.
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így elkerülhetnénk azt, hogy ne kelljen itt a Szövetségben egy év­

ben 15 esetleg még több ilyen szakmai összejövetelt tartanunk. Nem 

kívánunk abba a hibába beleesni, amelyre bennünket Révai elvtárs fi­

gyelmeztetett a konferencián elmondott beszédében, nem akarunk 

sokat markolni és keveset fogni. Inkább kevesebb progra imot irány óz­

tunk elő és azért hagytuk ki ezemet a sürü szakmai értékelő vitákat 

a Szövetségben, hogy keresztül tudjuk vinni azt, amit magunk elé 

tűztünk.

Az elkövetkező két hónapra a szakosztály és a tagozatok, ille- 

tőlee a részlegek a következő proferammot állítják fel. íme először 

a teljes szakosztály programja a két hónapra. A két hónap január 

15-én zárul.

jeoember 15-én ahkétot rendezünk a szinpad, a film és a rádió­

kritika kérdéseiről. A Ma elhangzott két vagy három olyan felszó­

lalás, amely A szelistyei asszonyok kritikáiból vett példákra utal. 

ji.zt hiszem, nem kétséges, bog,. az a fogadtatás, amellyel a tagság eze- 

k t a felszólalásokat részesítette, világosan megmutatja, hogy a kri­
tika kér^ésVrendkivül égető kérdés számunkra. Mi ezen az ankéton ki­

zárólag a kritika színészi részevei óhajtunk foglalkozni. Úgy tudom, 

hogy az Írószövetségen belül a mi drámai szakosztályunkkal karöltve 

szintén lesznek viták a kritika kérdéseivel kapcsolatban. Ez annak 

irodalmi részevei kiván foglalkozni. Mi azokat a problémákat akarjuk 

ezen az ankéten felvetni, amelyekkel kapcsolatban ma is hangzottak 

el példák. Azt hiszem, rengeteg példát lehetne felhozni arra, ami az 

előadással, a rendezéssé. , az előadás szcenikai xxxzkxsixós színészi 

részével kapcsolatban fordul elő a kritikában. Ennek a kérdésnek az 

előadójával most vagyok tárgyalásban. Így ezt később a faliújságon fog 

juk közölni.

Január 15-én ankétot rendezünk a szakosztály teljes plénuma 

elett £ "A színház és a közönség" címmel. „ szakosztályon belül merült
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•fel ez a kérdés, amel} szintén egyik nagyon fontos kérdése jelenlegi 

színházi életünknek: mivel tartozunk uj közönééhünknek és hol van 

az a pont, ahol a közönséggel való kapcsolatunkat erősítenünk kell. 

Szóval az összes ezzel k pcsol.tos kór.est kívánjuk felvetni. 
♦

A szinész- rendezői tagozat december 28-án szakmai előa ást 

és vitat r ndez a Honvéd Színház bemutatójával kapcsolatban. Bz lesz 

az első olysn vita, anol nem pusztán a darab értékeléséről lesz szó, 

hanem fel kívánjuk mérni a színháznak az egész eddigi munkáját a munka, 

közösség megfigyelése alapján. Azért tűztük ki a honvédszínház pre­

mierjét először, mert a Szövetség ucy határozott, hogy ebien az esz­

tendőben elsősorban az idén megalakult ket nagy színház munkáját 

mell segíteni és vizsgálni: a Honvéd őzinház és a 1.udácii Színház 

munkáját.

A r j dezői tagozat ugyanezzel az előa lássál n. mos ólat bán 

zártkörű rendezői vitat fog tartani. ^ze..et . rendezői vitákat minden 

egyes bemutatóval k .pcsol atban a rendezői tagozaton bel el* itt a Szö­

vetségben me^ kívánjuk tartani.

Izei; ívül a SzövetségxmiM.xkixx illetőleg , rendezői tagozat 

elő nívón ja segíteni ízt, hog^ rendezőink, elsősorban fiatal rende­

zőink ne pusztán úgy . apjanak segítséget munkájukban, ho^ bemutató 

után vagy esetleg a főpróbák előtt, h. jól megy, tanáé.:©'. t -urnák 

más színhazak rendezőitől, hanem mó ’ot akarunk adni különösen a fia­

tal r mezőknek rrt , hogy még mié... tt a munkához hoz . 'kezdenének, 

fel tudjanak kérni tapasztaltabb v. _ idősebb rendezőket, akikxn 

velük a rendezés előkészítésében konzultálnának. így már a munka meg*. 

Kezdése előtt ebben az irányban tanácsokat kaphatnának.

A zenesztagozac január ©lejen a ...alka bemutatójával k> pcsolat- 

ban t.rt szamai elén , .>t és vitát.

Az Qpera munkája is teljes mértékben megvitatás alá kerül,

>




